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本报记者 王逸涵 张琪

时间选的好，钱能省不少

您会选择什么时间旅行？50 . 47%的
消费者表示会选择错开高峰期旅行。如
今，每到节假日各大景区都会出现人山人
海的想象，错峰出行解决了人潮拥挤的问
题，同时也让游客们能够获得更佳的体验
感，且产品价格降幅较大。记者走访发
现，时下9月份不论是跟团游还是自由行
产品的价格平均降幅三成左右，再加上旅
游机构的大规模淡季促销，有些热门线路
的价格显得诱惑力十足，但随着“十一黄
金周”的临近，旅游市场价格又将出现一
定程度的回升。

记者在多家旅行社门店了解到，当下
旅游出行呈现出愈发多样的态势，自由行
的兴起让旅行社多了一种业态，但市场上
“还是跟团游的报名人数多”。从省内旅
游市场预订信息情况看，不管是老人、亲
子家庭，还是年轻白领、学生等各类人
群，仍有大量的游客选择跟团游。

目的地方面，自然风光、风景名胜、
历史遗址类的目的地依然成为众多消费者
向往的热门选择。据山东嘉华文化国际旅
行社市场负责人赵汝信介绍，今年暑假期
间从嘉华旅游报团出游的游客人数超过5
万人，出游人群多以亲子家庭、中老年群
体、企业奖励和夏令营为主，人均消费
2800元左右；出境旅游目的地以新加坡、
越南、俄罗斯、日本和邮轮线路为主，国
内游以青海、内蒙古以及桂林为主，省内
则有多个地接大团。

性价比高成选择关键

在价格费用方面，约52%的消费者表
示可以接受1000到3000元的跟团游产品，
约70%的人表示一年会旅行1-3次。在旅
行时间上，57%的消费者表示愿意选择3
到5日的旅行，这样的旅行不仅解决了工
作族时间难以协调的问题，对于喜欢跟团
的老年人来说，身体心理也更容易接受。
采访中，62岁的游客张军表示：“跟团游
时间不要太长，日程安排的合理一点，重
在体验，能让我们跟上节奏。”

在舜耕国旅总经理孙中华看来，与自
助游相比，跟团游的主要优势在于其较高

的性价比，正规专业的旅行社拥有丰富的
机票和酒店采购资源，以及较强的议价能
力，具有成本和价格优势，有熟悉目的地
产品研发人员，行程设计更具当地特色，
安排更为合理，免除了游客自己查攻略、
做线路等繁复的工作，尤其突发事件来临
时，有完备的应急保障措施，这些都能为
游客带来极大的便利，从行程上、花费
上、便利性上、安全性等角度考虑，跟团
出行仍然是游客出游的重要选择。

跟团游在出境旅游市场中的优势尤
其明显。由于受到签证、语言、交通服
务、公共设施、风俗习惯等因素影响，
更多的游客对于出境游市场倾向于选择
跟团游。记者发现，如今的跟团游产品
已由原来的单一大团向更注重私密性的
精致小团、半自助团和私家团发展。与
传统跟团游相比，一般的精致小团成团
人数为2至16人，能使游客获取更加优质
的服务。

最反感强制购物

哪种现象最容易引起不满？有约89%
的受访者投票给“强制购物”。对于之前
不愉快的旅游经历，有受访者表示：“购
物安排多且价格昂贵，体验感差。”可
见，市场对旅游产品要求进一步升级，消
费者对跟团游的需求已经从价格低廉转向
服务品质，当下消费者更加渴望性价比较
高以及体验感较强的具有高品质的旅游产
品，越来越多的人愿意为服务买单，这也
成为未来跟团游的价值所在。

旅行中导游的服务质量差，也让许多
人对跟团游产生了不良印象。“导游讲
不讲解很重要，有次去泰山大峡谷，其
实是溶洞，导游什么也没有说，也没有
跟进去，进去之后才发现里面非常壮
观。所以出去玩，希望能找到好导游，这
是行程中最重要的部分之一。”一位受访
者表示。

随着旅游市场的发展及进一步规范，
游客需求的提升，走马观花式旅游、不合
理低价游等低品质跟团游产品正被逐步淘
汰，未来的跟团游有望进入品质旅游新时
代。在山东大学旅游管理系教授王晨光看
来，今后市场上会出现越来越多的高品质
旅游产品，跟团游发展的方向也将是高品
质、定制化、高自由度来满足不同游客的
个性化需求。

出出去去玩玩，，还还是是报报团团的的多多
强制购物成很多人不愿报团重要因素

近日，本报就跟团游市场展
开了问卷调查，内容包含跟团费
用、出行时间、行程花费等问题，
共收回800余份问卷。数据显示，
消费者对于外出旅游有着较高的

热情，倾向于性价比较高、行程安
排合理、服务体验感较好的跟团
游产品。随着旅游市场的发展、游
客需求的提升以及旅游市场的进
一步规范，未来的跟团游有望进
入品质旅游新时代。

调查中发现，选择跟团游的
游客，女性占比66 . 36%，多于男
性。限于精力以及交流方式等困
难，老年人明显倾向于跟团游，

“银发游”产业规模越来越大。

6-8日：39 . 25%

半个月左右：9 . 35%

其他：4 . 67%
1-2日：24 . 3%

3-5日：57 . 01%

其他：0 . 93%

日程安排不合理：78 . 5% 强制购物：89 . 72%

同游游客的不文明现象：
58 . 88%

食宿条件差：67 . 29%

服务人员业务能力差：66 . 36%

跟团游哪种现象最容易引起不满？

接受多长时间的跟团游？
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